

# 湘女老兵回忆录 烽火岁月里的纪念品 ①

编者按

80年前的硝烟已远去，胜利的号角仍在回响，奋斗的征程未有穷期。

9月3日，在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上，北京天安门广场前铁流滚滚、战鹰翱翔。当镜头对准城楼上百岁抗战老兵，那一张张饱经风霜的面容、一个个微微颤抖却坚定无比的军礼、一枚枚在胸前闪闪发光的勋章，不禁让人泪目。

为铭记历史，传承抗战精神，今日女报/凤凰网特别策划“湘女老兵回忆录”系列报道，以一件烽火岁月里的纪念品为主线，串起5位湘女老兵的青春故事——她，曾以一枚纪念章铭刻寸血山河；她，曾以一首战歌鼓舞三湘士气；她，曾以一本相册见证时代变迁；她，曾以一张结婚证镌刻革命情缘；她，曾以一张合影定格百战青春。

今日，当芙蓉再度开满湘江两岸，今日女报/凤凰网将系列报道献给所有把湘妹子的赤诚与顽强写进中国抗战史的“她”。



扫一扫  
看更多精彩内容

时隔十年的回访

## 百岁湘女老兵以三枚纪念章绘就一部烽火史

文、图：今日女报/凤凰网记者 江昌法 实习生 杨青玉 龙奕菲 金盾

8月20日，在中国人民解放军湖南省军区长沙第四离职干部休养所东湖服务站，百岁老兵许佩云正坐在轮椅上，于家门前惬意吹着风、听着音乐。见到今日女报/凤凰网记者的到来，她热情地打招呼，亲切的笑容瞬间拉近了彼此的距离。

这是一次跨越十年的回访——2015年7月7日，今日女报/凤凰网推出“抗战女兵 传奇人生”系列报道，抢救性记录了17位抗战女兵的爱国热情与牺牲精神，许佩云正是其中的一位。而十年过去，当年受访的17位老兵中已有14位辞世，1位因搬家失去联络。

相隔十年，再次见到许佩云时，她特意佩戴上3枚纪念章，这每一枚纪念章背后都有一段忘不了的烽火岁月。

### 烽火初忆 首枚纪念章背后的青春战歌



在许佩云家中，三枚纪念章被精心珍藏。她将它们整齐地别在一件旧衣物上，收在衣柜深处。每年中国人民抗日战争胜利纪念日，她都会郑重地

取出这些纪念章，小心翼翼地擦拭，然后向儿孙们讲述背后的故事，最后还要与纪念章合影留念。这一传统，她已经坚持了数十年。

2005年，80岁的许佩云收到了第一枚纪念章——中国人民抗日战争胜利60周年纪念章。那一刻，她的思绪回到了60年前的烽火岁月。

1945年1月，春寒料峭的淮南抗日民主根据地，20岁的许佩云剪短了长发，穿上略显宽大的军装，成为新四军淮南军区特务团的一名战士。团里女兵凤毛麟角，这个清秀姑娘的到来引起了不少关注。当被问及想做什么时，她只说“随便干什么都行”。她因为识字，被分配担任出纳工作，每月发放两毛钱津贴，女兵还有额外的五分钱卫生费。

“电视里打仗子弹嗖嗖地飞，

根本不是那样！”许佩云后来常对子孙们说，“在根据地打仗的部队条件十分艰苦，每个战士只有三发子弹——两发杀敌，一发保命。”战士们常用高粱秆充作子弹塞满弹袋，既要迷惑敌人，也要给老百姓安全感。

1945年8月15日，日本裕仁天皇通过广播发表《终战诏书》，宣布无条件投降。然而，盘踞在中国土地上的部分日军仍未放下武器，他们在乡下进行最后的疯狂扫荡，南京周边地区陷入一片混乱。

这时，许佩云所在的特务团接到命令：转移至南京外围开展游击作战，继续清剿日军残部。

在南京外围的游击作战中，一次夜间战斗让许佩云终生难忘。日军趁着夜色突然来袭，竟然抓来当地百姓挡在队伍前面充当“肉盾”。短短十五分钟的交火，三名战友牺牲，三人重伤。在后方救护点的许佩云正忙碌照料伤员时，突然发现担架上有一个异常沉默的伤者。划亮火柴的瞬间，她倒吸一口凉气——竟是伪装成百姓的日本兵！

她立即呼救，好在战士们迅速将敌人制服。

### 战地情缘 第二枚纪念章背后的革命伴侣

2015年9月3日，佩戴了中国抗日战争胜利70周年纪念章的许佩云，守在电视机前观看“9·3阅兵”。当抗战老兵方阵出现在屏幕上时，她不禁热泪盈眶。那些苍老却坚毅的面容，让她想起了丈夫童浩生，以及和他在战火中相识相爱，并肩作战的往事。

1945年，许佩云加入新四军淮南军区特务团不久，团长饶守坤将她介绍给团政委童浩生。她还清楚地记得那次谈话——政委语气温和，询问她的基本情况和参军原因。她原以为只是一次普通谈话，直到后来才明白那是组织为他们牵线的开始。

那个年代的婚姻质朴而纯粹，没有漫长的恋爱过程，也没有繁文缛节。组织同意后，他

们便结为夫妻，没有仪式，也没有定情信物，只有彼此对革命的忠诚与信任。

而在之后的相处中，童浩生向她讲述了自己的革命经历，让她更加坚定了与丈夫共度一生的决心。

童浩生在大革命时期走上革命道路，后又参加过中央苏区反“围剿”斗争和二万五千里长征，在枪林弹雨中成长为坚定的革命者。

1939年至1940年间，新四军第五支队三度攻占来安城。在1940年5月27日的激战中，日伪军两千余人趁第五支队南下之机再度占领来安。童浩生率警卫班赶至小镇时与日伪军相遇，撤至小山坡继续作战。在战斗中，政委、教导员先后牺牲，营长重伤，童浩生左腿中弹滚

落田埂，最终他被战士营救，背下战场。

抗战岁月虽艰难，却也见证了他们朴素而深厚的情感。许佩云记得，有一次，童浩生从前线带回一小块舍不得吃的红薯，悄悄塞进她手心；她则熬夜为他缝补磨破的军装，把叮嘱与牵挂一针一线埋进衣服里。两人虽不常相聚，却始终心系彼此，更将这份小爱融入了家国大爱之中。



许佩云和丈夫的合影。



2015年7月17日《今日女报》的报道。

### 薪火相传 第三枚纪念章背后的家国情怀

8月20日，100岁的许佩云坐在轮椅上，看着儿子为自己戴上“中国人民抗日战争胜利80周年纪念章”。她颤抖的手指轻轻抚过胸前叮当作响的纪念章，每一枚都能将她的思绪带回到当年。

1955年，许佩云响应号召光荣复员；1965年随丈夫定居湖南东湖干休所，迎来安稳生活。夫妇二人共育有六个孩子，其中四人曾在部队服役，传承着父辈的坚韧与忠诚。她常教育子女：“你们是老党员、革命老兵的后代，要时刻牢记自己的身份，始终想着报效祖国。”



儿子为许佩云戴上中国人民抗日战争胜利80周年纪念章。

“爸爸妈妈都是老革命，从小给我们讲战斗故事，家教严格。虽然聚少离多，但大家都为人正直，一直听党话、跟党走。”儿子童先生深受父母影响，也参军成为过一名解放军战士。

童先生回忆，十几年前，80多岁的许佩云仍能下厨做一桌饭菜。直到后来不慎摔倒受伤及骨头，才需要靠轮椅代步。

如今许佩云生活规律：清晨七点起床，欣赏东湖景色；上午小憩，午后散步，晚餐前再走走。她喜欢听歌，常握一台红色收音机，随着《洪湖水浪打浪》的旋律轻轻哼唱。

“我是个老兵，不能给国家添麻烦。”许佩云说，如今这份安稳平和的日子来之不易，更需要年轻人好好珍惜，“希望我们的国家越来越强大，再也不被欺负！”